

Акчимской целиной

В эти каникулы 8 диалектологов (М. Польшгалова, О. Орлова, А. Моргулян, Н. Смирнова, Р. Галинуров, Е. Соколовская, Н. Горланова) под руководством Леонида Владимировича Сахарного отправились в очередную экспедицию. Приехали на аэродром. Красновишерск не принимает: там сегодня 57 градусов. На следующий день мы все-таки вылетаем. На дорогу ушел день. К Акчиму подходим уже поздно вечером. Приветливо подмигивают светящиеся окна, правда, менее приветливо лают собаки, но это препятствие нас не пугает, ведь мы уже добрались. Остановились в двух избах. Тут же нам представляют и собаку: «Фамиль-то у него Дружок»..

Акчим нам очень понравился, хотя мы не сразу привыкли к чистому снегу, тишине, какой не услышишь в городе, и к тому, что с тобой почтительно здороваются все прохожие. Мы ходим по домам, разговариваем, привыкаем к говору. Все нам интересно. А сколько могут порассказать! Особенно старики. Кто-нибудь из нас все время записывает за Анной Герасимовной, хорошо известной каждому диалектологу нашего университета. О богатстве ее языка немало написано. Одних глаголов у нее почти столько же, сколько у Пушкина. Выражения у акчимцев меткие, образные. «Внадцаду работают, а етот ог-

ребат обабки» (об электромеханике, который ничего не делает). «Огребать обабки» — равносильно нашему «бить баклуши». Мы तो ролимся все точно затранскрибировать. Работать интересно, но нелегко, от вопросов устают обе стороны.

Ни холод, ни работа не лишают хорошего настроения. К вечеру собираемся довольные, с грудой впечатлений. Ходим друг к другу в гости, обсуждаем работу, спорим, забывшись, помногу пьем горячий незаваренный «чай» «белая роза». Много поем. Песни филологические. Песни на гастрономические темы совсем не случайны в нашем репертуаре. С едой не просто. Завхоз упорно просыпает. Наконец, придумали. Поставили на окно у кровати кружку с водой, чтобы разбудить брызгами. Увы — вода замерзла. Зато как-то вечером состоялась встреча с хорошим ужином. В качестве поощрения на будущее Леонид Владимирович пишет «Оду в честь восхождения завхоза в свои обязанности»: «Дубовый стол от яств ломится, свиная колбаса дымится»...

Но вот экспедиция подходит к концу. А нам совсем не хочется уезжать из Акчима. Мы полюбили его и привыкли к акчимцам. Но пора уже на занятия — каникулы окончились.

Н. ГОРЛАНОВА.